

上海五部门印发《关于本市办理贪污贿赂犯罪案件中加强反洗钱协作配合的实施细则》 落实贪污贿赂犯罪与洗钱犯罪“一案双查”

□ 记者 季张颖

本报讯 为推进落实新修订的《反洗钱法》和党中央关于加强反洗钱工作的决策部署，进一步凝聚本市贪污贿赂犯罪领域反洗钱工作合力，根据国家监察委员会办公厅、最高人民法院办公厅、公安部办公厅《关于在办理贪污贿赂犯罪案件中加强反洗钱协作配合的意见》，结合本市工作实际，近日，上海市人民检察院牵头，会同上海市监察委员会、上海市高级人民法院、上海市公安局、中国人民银行上海总部联合印发了《关于本市办理贪污贿赂犯罪案件中加强反洗钱协作配合的实施细则》。

《实施细则》强调，要坚持依法严惩洗钱犯罪的总体要求，落实贪污贿赂犯罪与洗钱犯罪“一案双查”工作机制，同步审查贪污贿赂犯罪的犯罪所得及收益的去向和转移过程，强化洗钱犯罪打击意识。要加强监察机关、审判机关、检察机关、公安机关、人民银行之间有关洗钱犯罪的线索发现、线索移送、情况通报、调查侦查、审查起诉、

审判工作力度，积极追缴犯罪所得。

《实施细则》在《关于在办理贪污贿赂犯罪案件中加强反洗钱协作配合的意见》基础上，增加了审判机关、人民银行作为责任单位，实现对贪污贿赂犯罪领域洗钱犯罪打击治理所涉责任单位的更全面覆盖。进一步明确了责任单位的职责分工和工作衔接，对各单位在洗钱线索发现、移送、查办过程中的工作衔接配合作了细化规定，增强实践可操作性。进一步健全了工作推进机制，对各单位之间确定沟通协调机制、完善信息共享机制、加强联合培养机制等方面提出具体要求，促进信息互通和成果共享。还提出了洗钱犯罪源头治理方面的工作要求，从梳理新型洗钱手段、做好洗钱类型分析、加强反洗钱宣传等方面将工作落实落细。

《实施细则》的出台实施，标志本市监察机关、审判机关、检察机关、公安机关和人民银行在全面推进打击治理洗钱犯罪方面迈出坚实一步，为更好维护国家安全、社会稳定和人民群众切身利益贡献新的更大力量。



禁毒第一课

禁毒

近日，上海市青东强制隔离戒毒所干警走进青浦区实验小学（城中校区），为师生们带来了一堂生动而深刻的“禁毒第一课”，为青少年健康成长保驾护航。

见习记者 陈姝楠 通讯员 王婷 摄

护航新学期校园食品安全 嘉定市场监管部门守护师生“舌尖上的安全”

□ 见习记者 王蔚然

本报讯 新学期来临，校园食堂的卫生状况如何？食材是否安全？近日，嘉定区嘉定镇市场监管所联合辖区食安办、安监以及消防等部门开展一体化检查。

在城中路小学，执法人员对学校餐饮具有无洗涤剂残留进行快速检测。“我们通过特殊的化学试剂与餐饮具上残留的洗涤剂发生化学反应，从而判断残留剂量是否合格。”嘉定镇市场监管所副所长金晟手拿色卡比对，结果显示属合格范畴。

同时，嘉定镇街道食安办联动安监、消防等部门，还对校内消防设施是

否完备有效、厨房燃气使用情况、进货查验信息记录、“日管控、周排查、月调度”记录台账等进行抽查。

上海新迎园餐饮管理有限公司学校板块负责人顾晨介绍，他们已做好充分的准备，“开学前，我们根据食安新规，开展了为期一周的员工专题培训，并带领全体员工对出餐流程进行演练，确保每一个环节都符合标准。”

此外，学校还邀请家长到学校食堂一起就餐，鼓励他们在陪餐过程中发现问题，并与当日负责人及时交流，以便第一时间落实整改。

嘉定区将针对检查中出现的問題，不定期开展“回头看”检查，确保学校食堂食品安全各项措施落实到位。

打造“旅游警务”新模式 崇明警方全力护航世界级生态岛旅游经济

□ 记者 季张颖
通讯员 许鹏 姚佳伟

本报讯 近年来，随着崇明世界级生态岛旅游品牌影响力持续扩大，节假日游客数量屡创新高。记者昨天从崇明公安获悉，通过创新构建“旅游警务”新模式，崇明公安进一步优化岛域交通治理、织密四位一体防护网络、深化反诈宣传等举措，为生态岛旅游经济高质量发展注入平安动能。

“社区里有‘平安屋’，公园里有‘景区平安屋’，城区有‘平安商户联盟’，就连环岛水域也有‘水域平安屋’，每个平安屋里都有安保人员，真心觉得安全感十足！”近日，在东平国家森林公园游玩的旅行博主张先生对崇明公安的“平安屋”建设成果连连称赞。

记者获悉，近年来，崇明公安以“全域防控”为目标，构建景区、城区、

社区及环岛水域“四位一体”防护体系。在景区首创“平安屋”24小时值守模式，民警与景区保安、志愿者联动，累计处置游客求助320起。

在城区，崇明公安联合300余家商户成立了“平安商户联盟”，推行“十户联防”机制，实现突发警情“1分钟响应、3分钟处置”；在社区，依托“乡村警务室”延伸服务触角，组织村干部、网格员开展治安巡逻，排查整改民宿安全隐患56处；在水域，联合海事部门设立环岛“水域平安屋”，通过视频监控与巡逻艇巡航相结合的方式，及时处置涉水险情2起。

在此基础上，崇明公安深耕“科技+人力”融合机制，将全区25个景区、重点商圈视频信号接入指挥大厅，实现“一屏观全域”。依托动态隐患感知设备，对人员密集区域进行实时预警，联动就近警力快速处置。

上海市优化知识产权 营商环境优秀案例公布

□ 首席记者 陈颖婷

本报讯 为进一步挖掘基层优化知识产权营商环境工作的特色经验，加强成效宣介与典型示范，上海市知识产权局日前公布了2024年上海市优化知识产权营商环境十个优秀案例。

据了解，在十个优秀案例中，浦东新区《首创知识产权纠纷调解优先推荐制度 打造知识产权争议解决的浦东样本》，凸显了拓宽替代性知识产权争议解决途径的制度创新。徐汇区《聚力打造数字经济知识产权保护先行区》，展示了围绕数字经济知识产权保护开展探索的实践创新。松江区《高质量知识产

权司法服务影视产业高质量发展 松江法院以创新方式护航光影中的新质生产力》和杨浦区《合力推动版权经济高质量发展 助力培育区域新质生产力》，展现了基层知识产权工作助推版权经济高质量发展的思路创新。

闵行区《打造一站式“MIP”知识产权保护平台》，反映了一站式知识产权保护平台建设的综合举措。青浦区《全生命周期共建长三角企业商业秘密保护联盟》，展示了探索商业秘密领域“全生命周期”保护的工作实践。虹口区《推进北外滩国际法律服务港建设 提升知识产权法律服务能级》，介绍了升级强化知识产权法律服务的特色做法等。

“警银”联动及时阻止“刷单”骗局 青浦民警成功挽损20万元

□ 见习记者 陈姝楠
通讯员 张轶凯 高羽豪

本报讯 用“高额回报”诱骗受害人，通过网约车运送现金完成诈骗犯罪。近日，青浦警方持续加强“警银”联动，成功阻止一起“线上诈骗+线下取现”的诈骗案，为当事人挽回经济损失20万元。

2025年2月8日上午，青浦公安分局华新派出所接中国农业银行华新支行电话报警称，一名群众在柜台一次性提取现金20万元，被问及取款用途时，其含糊其词，前言不搭后语。接报后，民警立即赶赴现场，抵达

时取款人已离开。华新派出所立即启动警银联动机制，在银行工作人员的协助下与取款人取得联系。

在获悉取款人目前正在单位上班后，民警火速出发与取款人见面。见到民警后，取款人仍心存顾虑，但在民警耐心讲解反诈知识并剖析类似案件后，其终于卸下心理包袱向民警坦白。此前，其在浏览网页时被一条“高额返利”任务，多次小额提现成功后，逐渐放松警惕，便在客服诱导下东拼西凑了20万元，准备按对方引导通过网约车运送至指定地点完成刷单任务。所幸民警拦截及时，这才避免了巨额损失。